

乌兰察布市创新举措让宣讲更接地气

□本报记者 郭奇勇 通讯员 杨蒙月

学习贯彻党的二十届四中全会精神

连日来,在乌兰察布市的大街小巷活跃着一群人,他们通过集中宣讲、入户走访、文艺表演等多样化且富有效的方式,全面、深入、生动地将党的二十届四中全会精神传递到基层群众身边。

为推动党的二十届四中全会精神走进基层、深入人心,乌兰察布市积极探索“宣讲+”模式,将互动式、文艺式、点单式宣讲有机融合,让理论宣讲既有“高度”又有“温度”、既有“深度”又有“热度”。

互动式宣讲打破“你讲我听”的传统模式,让理论学习从单向灌输变为

2025年内蒙古实施农牧区危房改造5437户

本报1月16日讯 (记者 李永桃)内蒙古自治区住房和城乡建设厅最新消息:2025年,内蒙古稳步推进农村牧区危房改造工作,聚焦农村牧区低收入群体住房安全问题,严守“人不进危房,危房不进人”的底线,通过动态监测、精准摸排、严守质量、资金保障等措施,做到“应纳尽纳、应改尽改”,筑牢住房安全底线,全年共实施农村牧区危房改造5437户,已全部竣工验收。昔日“灰头土脸”的塌墙破院正迎来“美丽蝶变”,一幅乡村美、产业兴的靓丽画卷正在内蒙古广袤乡村徐徐铺展。

农村牧区危房改造是关系到农牧民切身利益的重要民生工程,对推进乡村振兴战略具有重大意义。2025

本报1月16日讯 (记者 刘志贤)1月16日,自治区“双减”工作联席会议机制办公室召开视频会议,部署全区2026年寒假校外培训治理工作。

会议强调,今年是“十五五”开局之年,也是全面推进教育强区建设落地见效的关键之年。各地要切实提高政治站位,充分利用寒假时间抓好开年起步工作。要在当地党委和政府的领导下,充分发挥“双减”工作专门协调机制作用,以对中小学生生命安全和健康成长负责的态度,高度重视寒假治理工作,持续保持高压态势,严肃查处学科类隐形变异培训、在职教师组织或参与违规补课行为。要守牢安全底线,完善安全事故应急预案,加强应急处置演练,常态落实《校外培训机构消防安全管理九项规定》,深入细致做好校外培训领域火灾风险隐患排查整治。

要加大对艺考培训机构的监管力度,压实机构主体责任,严禁艺考培训机构违规开展学科培训。要大力推广使用全国校外培训监管与服务平台,引导家长通过“校外培训家长端”APP进行在线选课、支付、退费、评价、投诉,维护自身合法权益。要推动校家社协同,引导家长理性看待校外培训,合理安排孩子的寒假生活,让学生度过一个充实、温暖、美好的寒假生活。

会议以视频形式召开,自治区“双减”联席会议机制成员单位有关负责同志在主会场参加会议,各盟市“双减”协调机制成员单位负责同志在盟市分会场参加会议。

“工会+信访”让职工“事心双解”

□本报记者 马芳

“感觉心里那块石头终于落了地,有人真的听懂了、看见了。”在呼和浩特市信访局的心理咨询室里,刚结束疏导的外卖配送员王强(化名)长舒了一口气。

1月15日,因平台规则调整导致收入变化,满腹委屈的王强前来寻求帮助,不仅获得了清晰的法律指引,更收获了一场及时而专业的“心灵按摩”。

这温暖的一幕,是呼和浩特市总工会深化“工会+信访”联动机制,为职工群众纾困解忧、赋能解压的生动缩影。呼和浩特市总工会持续探索将心理健康服务深度嵌入信访工作链条,推动“工会+信访”模式从机制创新走向服务深化,效能倍增。

这项工作的核心理念在于,不仅要解决职工群众信访反映的“事”,更要抚慰其“心”,实现“事心双解”。

点式宣讲精准对接不同群体需求,让理论宣讲更接地气、更有实效。针对青年学生,宣讲团结合新能源“源网荷储”一体化项目,阐释高质量发展的战略部署;面向戍边牧民,科技宣讲员指导种好“四季小菜棚”,分享乡村振兴带来的新变化;走进乡村社区,宣讲团实地观摩农文旅融合发展实践,社区治理创新成果。定制化的内容、实景化的案例,让理论不再是抽象的条文,而是看得见、摸得着的生动实践。

下一步,乌兰察布市将持续深化“宣讲+”模式,推动党的二十届四中全会精神在基层落地生根、开花结果,为地方高质量发展凝聚起磅礴的精神力量。

内蒙古明确今年医疗保障领域工作任务

本报1月16日讯 (记者 梅刚)

1月16日,全区医疗保障工作会议在呼和浩特召开,全面总结“十四五”时期医保改革发展成效,部署2026年重点工作,为“十五五”时期医保事业高质量发展开好局。

据了解,“十四五”时期,全区医疗保障事业实现历史性跨越,各级医保部门主动服务经济社会发展大局,坚定不移推进改革创新,坚持不懈完善制度功能,持之以恒优化医疗服务,圆满完成了各项医保改革发展任务。

2026年,全区各级医保部门将持续深化医疗保障制度改革,以制度规范统一为抓手,着力强保障、严监管、优服务、促赋能,推进医疗保障事业高质量发展。要巩固拓展参保成果,织密全民医保网。从时间、方法、对象、技术、体验、宣传等方面常抓不懈、精准发力,做好参保扩面工作。要持续完善基本医保制度,夯实三重保障基础。稳妥推进基本医保自治区级统筹,规范大病保险,完善医疗救助制度。要积极适应人口发展战略,下大力服务好“一老一小”。要完善生育保险制度,全面落地新的生育支持政策,推进长期护理保险发展,研究制定更贴心的适老举措。要支持商业健康保险发展,健全多层次医疗保障体系。推动商保创新药目录落地,支持引导商业健康保险与基本医保衔接互补、差异化发展。要促进“三医”协同,推动医疗机构健康发展。建立医疗服务价格管理新机制,深化医保支付方式改革,推进紧密型县域医共体打包付费,推进药品耗材集采提质扩面和价格治理。要加强医保基金运行管理,保障基金安全合理使用。强化跨部门协同联动,推动基金监管常态化、长效化。做好基金运行分析,提高基金使用效益。持续优化医保资源配置,方便群众就医购药。要持续优化管理服务,促进医保经办提质增效。构建与自治区级统筹相适应的经办服务体系,持续加强精细化管理,推进“三结算”扩面提效、深化信息平台应用,优化提升服务水平。要强化数智赋能,提高医保信息化水平。发挥医保信息平台支撑引领作用,建立智慧医保创新应用实验室,建设医保影像云,用好医保信息平台盟市专区,赋能医保各项工作提质增效。

计划投资5亿元

百草堂与锡林郭勒盟签订合作协议

本报锡林郭勒1月16日电 (记者 朱丽媛)近日,锡林郭勒盟行政公署、锡林浩特市人民政府分别与百草堂医药股份有限公司签订合作协议。

根据协议,百草堂医药股份有限公司将在锡林郭勒盟建设包含体内培植牛黄、体外培育牛黄及牛黄相关药品等生产基地。计划总投资5亿元,预计项目全部投产后,可实现体内培植牛黄年产量5—7吨、年产值50亿元,体外培育牛黄年产量20吨、年产值40亿元,牛黄相关产品年产值10亿元,合计产值超100亿元,年纳税超20亿元。

百草堂医药股份有限公司是集研发、生产、销售于一体的现代化医药集团。与浙江大学联合组建“浙江大学·百草堂联合研发中心”,汇聚国际一流中医药学、检验学专家团队,在功效型中

草药产品研发、生物制药技术应用等领域成果丰硕,尤其在体培牛黄培育技术上具备成熟研发与产业化能力,为特色医药项目落地提供坚实的技术支撑。

该项目力争打造国内最大、品种最全、特色鲜明的牛黄制药基地,将填补锡林郭勒盟生物制药领域空白,在带动当地农牧民增收、推动农牧业产业链条延伸、着力打造草原畜牧业转型升级先行区等方面具有重要意义。

据介绍,项目公司总部也将落户该盟,为锡林郭勒盟经济发展注入新动能。锡林郭勒盟将以此合作为契机,充分依托优质草场、国有农牧场、产业园区等独特资源,积极探索国有企业、国有农牧场与百草堂的合作新模式,全力实现“牛黄+肉牛”产业双向赋能,进一步实现企地互利共赢。

莫旗养老服务案例入选全国典型

本报呼伦贝尔1月16日电 (记者 李新军 通讯员 张梁诚)记者从呼伦贝尔市民政局获悉,农业农村部、国家发展改革委等七部委近日在京联合公布2025年全国农村公共服务典型案例,呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗《建设农村养老服务队伍织密农村互助养老服务网络》案例成功入选,是内蒙古自治区唯一入选案例。

据悉,这是农业农村部自2019年起,连续第七年联合多部委开展全国农村公共服务典型案例遴选工作。遴选旨在总结推广地方加强农村公共服务建设的有效经验,强化典型示范带动作用,加快推进县乡村公共服务一体化。此次入选的23个典型案例,均经过案例征集、专家评审、社会公示等严格程序筛选产生,为各地农村公共服务提质增效提供了可借鉴的实践样本。

作为中央集中彩票公益金支持的县域养老服务体系创新试点,莫力达瓦达斡尔族自治旗聚焦农村养老服务

点,探索出“1114+”新型养老服务模式。该模式以培育农村养老服务队伍为核心,依托旗、乡、村三级联动机制与智慧养老服务平台,将政策、资源和专业服务精准输送至养老服务一线。目前,全旗已建成139个养老服务场所,拥有床位702张,护理型床位占比达66.7%;养老机构医养结合率、县乡村养老服务设施覆盖率均达100%;6个养老服务餐厅更构建起社区15分钟助餐服务圈。

呼伦贝尔市民政局相关负责人表示,下一步将持续完善养老服务设施建设,推进养老服务人才培训与服务组织孵化,加大特殊困难老年人探访关爱力度。同时,强化“96111”养老服务热线宣传推广,完善老年人数据库建设,不断创新养老服务模式,着力实现“老有所养、老有所医、老有所为、老有所乐”的目标,为全国县域养老事业高质量发展贡献可复制、可推广的呼伦贝尔经验。

“山川之美,古来共谈。高峰入云,清流见底。两岸石壁,五色交辉。”1月12日上午,清脆悠扬的朗读声从校园里传出。这是呼和浩特市武川县第四小学陈佳钰参加“文韵流芳·经典拾萃”打卡挑战中第2天的打卡视频。

岁末年初喜讯传来,陈佳钰朗诵的作品《永远的九岁》在呼和浩特市第七届中华经典诵读大赛中获得了一等奖。

在第七届中华经典诵读大赛中,武川县第四小学荣获自治区优秀组织奖,学生作品《永远的九岁》《祖父的园子》荣获市级一等奖;《可爱的中国》荣获市级二等奖、《读中国》荣获市级三等奖。

武川县第四小学作为全县唯一一所自治区语言文字示范校,承担着大力推广普通话、规范使用汉字、提高师生语言文字应用能力、传承与弘扬中华优秀传统文化的使命。

为了全面提高师生国家通用语言文字的使用能力,学校坚持开展各类活动,以赛促学,形成了武川县第四小学语言文字工作的特色。

该校持续开展了包括经典诵读、成语积累、古诗词积累、整本书阅读分享、整本书教学展示、师生共读一本书(快乐读书吧)、读书征文等活动。

2025年5月举办的武川县第四小学铸牢中华民族共同体意识“典耀中华 赓续文脉”经典诵读比赛中,有180名学生参赛,大家在朗诵读声中共同感受中华优秀传统文化的魅力。

诵读经典,是学习语言、传承文化的重要途径。在本次展示才华、锻炼能力的平台上,同学们充分抒发了对中华优秀传统文化的热爱,展现出较强的诵读水平,在感受文学作品深刻人文内涵的同时培养了语言表达能力、审美能力和人文素养。武川县第四小学校长张树林说。

为夯实学生书写基础,帮助学生养成良好的书写习惯,营造“提笔即练字、落笔即佳作”的书香校园氛围,武川县第四小学在2025年11月中旬举办了2025—2026学年第一学期第十二届硬笔书法展示赛。

长期以来,武川县第四小学持续开展学生和教师的汉字听写比赛、拼音验收等活动,培养师生对国语的热爱之情,同时激励师生积极参与各级各类比赛,均获得了优异成绩。

以赛促学提升师生国语使用能力

□本报记者 王雅静